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Ў ЖЫЦ ЦІ... ЗЕБ РЫ

Ве тэ ры на ры Гро дзен ска га заа пар ка зма-
га юц ца за жыц цё Бо бі. На жаль, пра гно-
зы не су ця шаль ныя. Пры чы на хва ро бы 
га да ва ла га са мца зеб ры не но вая: карм-
лен не з рук на вед валь ні ка ў, па ве да мі лі ў 
ад мі ніст ра цыі заа пар ка.

Коль кі ра зоў га ва ры ла ся аб не да пу шчаль нас ці 
карм лен ня жы вёл на вед валь ні ка мі, коль кі па пе-
рад жаль ных таб лі чак «Не кар міць!» раз ме шча-
на на тэ ры то рыі заа пар ка, але, на жаль... Пас ля 
вы хад ных у Бо бі ўспу шыў ся жы вот. Гэ та, ка жуць 
ве тэ рэ на ры, свед чыць аб моц ным бра джэн ні ў 
ар га ніз ме. Апош няе спра ва ка ва на ня пра віль ным 
карм лен нем. Бра джэн не ў страў ні ку вель мі не-
бяс печ нае: ён па чы нае ціс нуць на сэр ца і лёг кія. 
І ў вы ні ку жы вё ла гі не ад удуш ша. Бо бі за раз 
вель мі цяж ка: уко лы, стро гая ды е та. Ня гле дзя чы 
на тое, што ў яго ста не трэ ба шмат ру хац ца, ве-
ту ра чы заа пар ка за ба ра ня юць яму гу ляць на ву лі-
цы, спра вяд лі ва ба ю чы ся паў тор на га атруч ван ня 
чар го вым «ла сун кам». Вель мі па ку туе і са ма чка 
Бэ бі. Бо ўсе аб ме жа ван ні, звя за ныя з хва ро бай 
сяб ра, яна пе ра жы вае ра зам з ім: не хо дзіць гу-
ляць і прытрымліваецца ды е ты.

Хлеб, цу кер кі ды са да ві ну жы вё лы ў на вед-
валь ні каў бу дуць вы прош ваць заў сё ды, ка жуць у 
ад мі ніст ра цыі заа пар ка. Не та му, што га лод ныя, 
а та му што для іх гэ та ла су нак, шко ду яко га для 
свай го ар га ніз ма ўсвя до міць ні ко лі не змо гуць. 
А вось ці змо гуць лю дзі?

На дзея ПАЎ ЛА ВА.

Асцярожна!Асцярожна!  ��

Бе ра жы ся 
ўку саў

Па ін фар ма цыі га рад ской сан эпі дслуж бы, за 
шэсць ме ся цаў бя гу ча га го да па ме ды цын скую 
да па мо гу звяр ну лі ся 1700 мін чан, якія па цяр пе лі 
ад уку саў жы вёл, што маг лі хва рэць на ша лен-
ства. Дзе ці і пад лет кі ва ўзрос це да 18 га доў 
скла да юць 20% ад агуль най коль кас ці па цяр-
пе лых.

Як і ў па пя рэд нія га ды, боль шасць з тых, хто звяр-
нуў ся па ан ты ра біч ную да па мо гу, па цяр пе лі ад уку саў 
са бак (42%) і ка тоў (26%), якія ма юць гас па да роў. А 4% 
па цяр пе лых звяр ну лі ся з на го ды траў маў, на не се ных ім 
дзі кі мі жы вё ла мі (ваў ком і лі сі цай).

Ля чэб на-пра фі лак тыч ныя пры шчэп кі су праць ша-
лен ства бы лі пры зна ча ны 72% па цяр пе лых, якія звяр ну-
лі ся з на го ды ўку саў. Кам бі на ва нае ля чэн не з вы ка ры-
стан нем ан ты ра біч на га іму наг ла бу лі ну пры зна ча ла ся ў 
25% вы пад каў. Ад мо ві лі ся ад ля чэб на-пра фі лак тыч най 
вак цы на цыі 0,5% ад коль кас ці асоб, якім пры зна ча ла ся 
ан ты ра біч нае ля чэн не.

У су вя зі з гэ тым ме ды кі на гад ва юць: ка лі кан так ту з 
жы вё лай, на ват вон ка ва зда ро вай, па збег нуць не атры-
ма ла ся, не аб ход на ў мак сі маль на ка рот кія тэр мі ны са-
ма стой на пра вес ці пер ша сную апра цоў ку ра ны — ста-
ран на пра мыць ра не вую па верх ню (ску ру) на пра ця гу 15 
хві лін стру ме нем ва ды з мы лам, апра ца ваць краі ра ны 
5-пра цэнт най на стой кай ёду і не ад клад на звяр нуц ца 
ў ме ды цын скую ўста но ву. Толь кі ле кар мо жа аца ніць 
ры зы ку маг чы ма га за ра жэн ня ві ру сам ша лен ства і пры-
зна чыць, пры не аб ход нас ці, курс ан ты ра біч на га ля чэн-
ня. Вар та па мя таць: чым ра ней па ча ты гэ ты курс, тым 
больш ве ра год ны шчас лі вы зы ход. Ча ла ве ка, які ўжо 
за хва рэў на ша лен ства, вы ра та ваць не маг чы ма.

Вы пад кі за хвор ван ня на ша лен ства ся род жы вёл на 
тэ ры то рыі Мін ска за 6 ме ся цаў 2015 го да не рэ гіст ра-
ва лі ся. Але за сту дзень—чэр вень 13 жы ха роў ста лі цы 
кан так та ва лі з хво ры мі на ша лен ства дзі кі мі і свой скі мі 
жы вё ла мі. Усе кан так ты ад бы лі ся за ме жа мі го ра да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Пра тое, што ўсе ста ліч ныя 
пад' ез ды не аб ход на аб ста ля-
ваць да ма фо на мі і ко да вы мі 
зам ка мі для та го, каб аб ме жа-
ваць до ступ у іх не па жа да ным 
лю дзям, па ча лі га ва рыць яшчэ 
ў кан цы 1990-х га доў. Не ўза-
ба ве за пра ца ва ла дзяр жаў ная 
пра гра ма «За кры ты пад' езд» 
і на ўва хо дзе ў мін скія да мы 
ста ла ўсё больш з'яў ляц ца 
ме та ліч ных дзвя рэй. Пра-
гра ма рэа лі зоў ва ла ся сі ла мі 
шмат лі кіх не дзяр жаў ных ар-
га ні за цый. Сён ня ж на ста-
ліч ным рын ку аб слу гоў ван ня 
да ма фон ных сіс тэм пра цу юць 
не каль кі дзя сят каў ін ды ві ду-
аль ных прад пры маль ні каў і 
пры ват ных фірм. А ня даў на да 
іх да лу чы лі ся і дзяр жаў ныя ар-
га ні за цыі — ра ён ныя ЖРЭА. 
І кан ку рэн цыя за клі ен та аб-
васт ры ла ся.

Прад стаў нік ЖРЭА: 

«Жы ха ры ма юць 
пра ва вы ба ру 

аб слу го вай 
ар га ні за цыі»

— Да гэ та га го да ў нас 
дзей ні ча ла спе цы яль ная да-
мо ва з усі мі ар га ні за цы я мі, 
якія аб слу гоў ва юць у ра ё не 
да ма фон ныя сіс тэ мы, — рас-
ка заў «Звяз дзе» на мес нік 
ды рэк та ра па экс плу а та цыі 
жыл лё ва га фон ду — кі раў-
нік служ бы за каз чы ка УП 
«ЖРЭА За вод ска га ра ё на 
Мін ска» Юрый ГУР. — Су ма 
за аб слу гоў ван не за пор на-

пе ра моў на га аб ста ля ван ня 
вы стаў ля ла ся ў агуль ныя пла-
цеж кі — так зва ныя «жы роў-
кі». Але ў сту дзе ні да мо вы з 
пры ват ны мі ар га ні за цы я мі 
бы лі ска са ва ны. За раз жа 
яны да сы ла юць асоб ныя кві-
тан цыі за свае па слу гі. А вось 
ка лі да ма фон ная сіс тэ ма аб-
слу гоў ва ец ца ЖРЭА, то пла та 
за яе ўклю ча ец ца ў агуль ную 
жы роў ку.

— Ва ўлёт цы, якая за-
клі кае за клю чаць да мо вы 
са ЖРЭА, ска за на: «Па слу-
гі па тэх ніч ным аб слу гоў-
ван ні да ма фон най сіс тэ мы 
пра да стаў ля юц ца без па-
ся рэд ні каў пры за клю чэн ні 
ін ды ві ду аль на га да га во ра 
ўлас ні кам (най маль ні кам) 
жы ло га па мяш кан ня з УП 
«ЖРЭА За вод ска га ра ё на 
го ра да Мін ска». Ці так гэ та 
на са мрэч?

— Якая ар га ні за цыя бу-
дзе аб слу гоў ваць кан крэт нае 
ўстрой ства, вы ра ша юць са мі 
жы ха ры. На ака зан не гэ тай 
па слу гі якіх-не будзь да та цый 
дзяр жа ва не вы дзя ляе. Та му 
яна ад но сіц ца да да дат ко вых. 
Яе мо жа аказ ваць як ЖРЭА, 
так і пры ват ная ар га ні за цыя. 
І ка лі жы ха ры згод ныя на тое, 
каб іх да ма фон аб слу гоў ва ла 
пры ват ная ар га ні за цыя, гэ та 
іх за кон нае пра ва. Для гэ та га 
па трэб на, каб боль шасць улас-
ні каў або най маль ні каў ква тэр 
за клю чы ла з ар га ні за цы яй ін-
ды ві ду аль ныя да га во ры. І ка лі 
та кіх да га во раў на збі ра ла ся 

больш за па ло ву ад агуль най 
коль кас ці ква тэр у пад' ез дзе, 
пы тан не аб слу гоў ван ня вы-
ра ша ец ца на ка рысць гэ тай 
ар га ні за цыі. Мен шасць жа му-
сіць пад па рад ка вац ца вы ба ру 
боль шас ці. Бо не іс нуе тэх ніч-
най маг чы мас ці, каб у ад ным  
пад' ез дзе ад ну і тую ж сіс тэ му 
аб слу гоў ва лі роз ныя фір мы.

— У вы шэй зга да най улёт-
цы ёсць адзін ці ка вы пункт. 
У ім за клі ка юць, каб лю дзі 
ці ка ві лі ся да ку мен та мі прад-
стаў ні коў пры ват ных фірм, 
якія аб слу гоў ва юць да ма-
фо ны. Пры вя ду цы та ту: 
«Хто яны, ад куль, ці ёсць у 
іх да звол і да ку мен ты аказ-
ваць па слу гі, тэх на ла гіч ныя 
кар ты, каль ку ля цыя вы дат-
каў, тэх ніч ны рэг ла мент на 
ра бо ты, тэх ніч ныя ўмо вы». 
Асоб на вы лу ча ны да га вор 
на элект рыч нае за бес пя-
чэн не да дат ко вай сіс тэ мы.

— Ёсць пры ват ныя ар га ні-
за цыі, якія сум лен на пра цу юць 
не адзін год. Але нам вя до ма, 
што шмат пра па ноў па сту пае 
ў апош ні час ад ін ды ві ду аль-
ных прад пры маль ні каў, у якіх 
ня ма паў на вар тас най ба зы. 
Яны за клю ча юць да мо вы з 
жы ха ра мі і пас ля ку дысь ці 
зні ка юць. Жы ха ры ж пас ля 
тэ ле фа ну юць нам. А мы ў та-
кім ра зе да да ма фо на ні я ка га 
да чы нен ня не ма ем уво гу ле. 
Та му раз гляд да ку мен таў — 
цал кам ла гіч ны крок. Элект-
ра энер гія вы лу ча на асоб на, 
бо да ма фон ная сіс тэ ма яе 

па ста ян на спа жы вае. І ка лі 
та кую сіс тэ му аб слу гоў вае 
пры ват нік, ён уклю чае ў вы ні-
ко вую каль ку ля цыю та ры фаў 
вы дат кі на элект ра энер гію.

Пры ват ная ар га ні за цыя:

 «Мы 
за доб ра сум лен ную 

кан ку рэн цыю»
Па ка мен та рый ка рэс пан-

дэнт «Звяз ды» звяр нуў ся да 
Сяр гея КУ ЛІ КА, ды рэк та ра 
ад ной з пры ват ных фірм, 
якія зай ма юц ца аб слу гоў ван-
нем за пор на-пе ра моў на га аб-
ста ля ван ня.

— Па тлу мач це, ка лі лас-
ка, на які трох ба ко вы да га-
вор спа сы ла ец ца прад стаў-
нік ЖРЭА?

— Гіс то рыя з да га во ра мі, 
за клю ча ны мі па між ка мер-
цый ны мі прад пры ем ства мі, 
Цэнт рам ін фар ма цый ных 
тэх на ло гій Мін гар вы кан ка ма 
і ра ён ны мі ЖРЭА цяг нец ца 
ад 2007 го да. Ме на ві та та ды 
Мі ніс тэр ства жыл лё ва-ка му-
наль най гас па дар кі за га да ла, 
каб усе прад пры ем ствы, якія 
аб слу гоў ва юць да ма фон ныя 
сіс тэ мы, ра бі лі на лі чэн ні за 
ака за ныя па слу гі праз адзі-
ныя ра хун кі-па ве дам лен ні. 
Але ў сту дзе ні 2015 го да трох-
ба ко выя да га во ры ска са ва лі 
прад стаў ні кі трох ста ліч ных 
ЖРЭА — За вод ска га, Каст-
рыч ніц ка га і Пер ша май ска га 
ра ё наў. Да та го ж яшчэ ў 2013 
го дзе тэх ні ка-эка на міч ны са-
вет Мі ніс тэр ства жыл лё ва-ка-
му наль най гас па дар кі вы ра-
шыў ад па вед най па ста но вай 
па шы рыць аб' ёмы ака зан ня 
плат ных па слуг на сель ніц тву.

— І ця пер па ча ла ся «вай-
на ўлё так», якія агі ту юць за 
за клю чэн не да моў з роз ны-
мі ар га ні за цы я мі.

— Мы ні ў якім ра зе не су-
праць кан ку рэн цыі, бо яна — 

ру ха вік пра грэ су. Га лоў нае, каб 
яна бы ла доб ра сум лен най. І 
вось тыя ўлёт кі, аб якіх вы ка-
жа це, нас за смуч ва юць, бо ў 
іх ча сам змя шча ец ца ін фар-
ма цыя, што нас га ніць. Пры гэ-
тым на ўлёт ках ні я кіх вы хад ных 
звес так не на дру ка ва на.

— Як, на ваш по гляд, вый-
сці з гэ тай ня прос тай сі ту-
а цыі?

— Пры ват ныя ар га ні за цыі, 
якія аб слу гоў ва юць да ма фон-
ныя сіс тэ мы ў го ра дзе, аб' яд на-
лі ся ў аса цы я цыю «Бяс печ ны 
дом». Не каль кі ме ся цаў та му 
яна на кі ра ва ла ва ўпраў лен не 
га рад ской гас па дар кі Мін гар-
вы кан ка ма план ме ра пры ем-
стваў, якія пра ду гледж ва юць 
маг чы масць ства рэн ня ад-
ноль ка вых умоў для кан ку ры-
ру ю чых ар га ні за цый да тыч на 
па слуг па аб слу гоў ван ні за пор-
на-пе ра моў на га аб ста ля ван ня. 
Без дыя ло гу «на роў ных» ні я-
ка га кан струк тыў на га вы ні ку 
не бу дзе.

— У За вод скім ра ё не го-
ра да па бу да ва на мност ва 
шмат пад' езд ных да моў. Ці 
іс ну юць сі ту а цыі, ка лі да ма-

фо ны, уста ля ва ныя ў роз-
ных пад' ез дах, аб слу гоў ва-
юць роз ныя фір мы?

— Без умоў на. І гэ та нар-
маль на, бо так за ха це лі жы ха-
ры пад' ез да. Гэ та і ёсць сум-
лен ная кан ку рэн цыя.

Ба раць ба «за клі ен та», як 
ба чым, уз рас тае. Са мае ж га-
лоў нае, каб у гэ тай ба раць бе 
не па цяр пе лі са мі спа жыў цы. І 
па жа да на, каб сэр віс быў на на-
леж ным уз роў ні, што, да рэ чы, 
ад кан ку рэн цыі і па тра бу ец ца.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК
schklennіk@zvіazda.by
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Зварот у рэдакцыюЗварот у рэдакцыю  �� БА РАЦЬ БА ЗА ДА МА ФОН
Уз ні кае кан ку рэн цыя за пра ва аб слу гоў ван ня за пор на-пе ра моў на га аб ста ля ван ня

У рэ дак цыю «Звяз ды» звяр нуў ся жы хар ад на го з да-
моў па ста ліч най ву лі цы Ге ра сі мен кі. Ён рас па вёў, што 
знай шоў у сва ёй паш то вай скрын цы дзве ўлёт кі. Ад на 
з іх агі та ва ла пе ра за клю чыць да мо ву на аб слу гоў-
ван не да ма фон най сіс тэ мы з УП «ЖРЭА За вод ска га 
ра ё на», ін шая за клі ка ла да та го, каб пра цяг ваць су пра-
цоў ні чаць з пры ват най ар га ні за цы яй. Абедз ве ўлёт кі 
ўтрым лі ва лі ар гу мен ты на ка рысць пэў на га бо ку. У 
сі ту а цыі раз бі раў ся ка рэс пан дэнт «Звяз ды».

«Якая ар га ні за цыя 
бу дзе аб слу гоў ваць 
кан крэт нае ўстрой ства, 
вы ра ша юць са мі 
жы ха ры... І ка лі 
жы ха ры згод ныя 
на тое, каб іх да ма фон 
аб слу гоў ва ла пры ват ная 
ар га ні за цыя, гэ та 
іх за кон нае пра ва». 

«Мы ні ў якім ра зе 
не су праць кан ку рэн цыі, 
бо яна — ру ха вік 
пра грэ су. Га лоў нае, 
каб яна бы ла 
доб ра сум лен най».

Тур цыя для на шых су ай чын нікаў 
за ста ец ца ад ным з са мых 
па пу ляр ных на прам каў 
для лет ня га ад па чын ку. 
Тым не менш на мі ну лым тыд ні 
Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му, 
на пад ста ве ін фар ма цыі МЗС, 
па ра і ла су ай чын ні кам, 
што збі ра юц ца на ве даць 
Тур цыю, ад мо віц ца ад па ез дак 
у пра він цыі, су меж ныя 
з Сі ры яй і Іра кам. 
Ар гу мен та ва ла ся 
гэ та тым, што там ула ды 
гэ тай кра і ны пра вод зяць 
ан ты тэ ра рыс тыч ную апе ра цыю.

У той жа час, па ін фар ма цыі Мі ніс-
тэр ства за меж ных спраў на шай кра і ны, 
ста но ві шча ў тра ды цый ных зо нах ад па-
чын ку ў Тур цыі за ста ец ца спа кой ным, 
«ту рэц кі мі ўла да мі пры ма юц ца ўсе не аб-
ход ныя за ха ды па за бес пя чэн ні бяс пе кі 
на ўсёй тэ ры то рыі Тур цыі». Зна чыць, 
ехаць ту ды мож на, але асця рож на.

Як па ве дам ля ец ца, з па чат ку пра вя-
дзен ня ан ты тэ ра рыс тыч най апе ра цыі 
пра ва ахоў ныя ор га ны Тур цыі за тры ма лі 
па ўсёй кра і не больш за 1300 ча ла век. 
За тры ма ныя па да зра юц ца ў су вя зях з 
«Іс лам скай дзяр жа вай Іра ка і Ле ван та», 
Ра бо чай пар ты яй Кур ды ста на (РПК) і 
тэ ра рыс тыч най гру поў кай «Рэ ва лю-
цый ная на род на-вы зва лен чая пар тыя-
фронт».

Пад час апе ра цыі ва ен на-па вет ра ныя 
служ бы Тур цыі зні шчы лі ва ен ны ла гер 
Ра бо чай пар тыі Кур ды ста на «Ха курк» 

на поў на чы Іра ка. Ра ней ВПС Тур цыі 
на нес лі ўдар па ла ге ры РПК «Ме ты на» 
на поў на чы Іра ка.

Тым часам у Бру се лі ад бы лі ся кан-
суль та цыі ў рам ках НА ТА па пы тан нях 
пад тры ман ня бяс пе кі ў Тур цыі. Са вет 
НА ТА ад кры та асу дзіў гэ тыя на па ды і 
па ка заў, што за ста ец ца са лі дар ны з 
Тур цы яй у рам ках прын цы пу не па дзель-
насці ка лек тыў най бяс пе кі аль ян су.

Урад Тур цыі пры няў ра шэн не аб пра-
вя дзен ні ан ты тэ ра рыс тыч най апе ра цыі 
пас ля шэ ра гу тэ рак таў, ар га ні за ва ных 
на тэ ры то рыі кра і ны. Сі ту а цыя ў кра і не 
аб васт ры ла ся на мі ну лым тыд ні, ка лі 
бае ві кі «Іс лам скай дзяр жа вы» здзейс ні-
лі тэ ракт на мя жы Тур цыі і Сі рыі. У су вя зі 
з апе ра цы яй ту рэц кія спец служ бы па пя-
рэ дзі лі на сель ніц тва аб вы со кай ве ра-
год нас ці тэ рак таў на паў днё вым ус хо дзе 
кра і ны, а так са ма ў Стам бу ле.

Тэ рак ты не пры му сі лі ся бе ча каць. У 
мі ну лыя вы хад ныя ва ўсход няй пра він-
цыі Тур цыі Ар гы эк стрэ міс ты Ра бо чай 
пар тыі Кур дзі ста на ўчы ні лі тэ ра рыс-
тыч ны акт ля мяс цо ва га ад дзя лен ня 
жан дар ме рыі. Тэ ра рыст пад' ехаў да 
бу дын ка на трак та ры з дзвю ма то на-
мі вы бу хоўкі. Двое па лі цэй скіх за гі ну лі, 
24 па ра не ны. Эк стрэ міс ты аб стра ля лі 
і ма шы ну хут кай да па мо гі, якая еха ла 
на мес ца тэ рак та. Яшчэ адзін вы бух 
ад быў ся ў пра він цыі Мар дзін, на мя жы 
з Сі ры яй. За гі нуў адзін ту рэц кі ва ен на-
слу жа чы, чац вё ра па ра не ны.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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Га ра чая кроп каГа ра чая кроп ка  ��

КАБ АД ПА ЧЫ НАК 
НЕ СТАЎ ЗА НАД ТА ГА РА ЧЫМ
пад час па да рож жаў па Тур цыі будзь це ўваж лі вы мі


